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RISPOSTE AI QUESITI 
 
 

Procedura di gara n° DAC.0128.2022 per l’affidamento della “Progettazione esecutiva 
ed esecuzione in appalto dei lavori per il completamento, la manutenzione straordinaria, 
l’integrazione e l’adeguamento delle opere esistenti della nuova linea Ferrandina – 
Matera La Martella e dei lavori per la realizzazione delle nuove opere consistenti in: 
nuovo viadotto Basento 1, galleria naturale per l’uscita di emergenza dalla Galleria 
Miglionico, prolungamento dei tratti di galleria artificiale agli imbocchi della Galleria 
Miglionico, nuovi fabbricati tecnologici, attrezzaggio della sede ferroviaria con 
armamento, impianti di segnalamento e telecomunicazione, luce e forza motrice, linea di 
contatto, impianti meccanici e sottostazioni elettriche”.  
CUP J81H92000020001 – CIG 93350062A6 
 
Si fa seguito alla pubblicazione del 15/09/2022 e si dà riscontro qui di seguito agli 
ulteriori quesiti pervenuti: 
 
QUESITO 5: 
Con riferimento al soddisfacimento dei requisiti di partecipazione, di natura tecnico-
organizzativa nonché economico -finanziaria - La lex specialis di gara definisce che “In 
caso di riunione temporanea di costruttori (costituita o costituenda), si precisa che i 
requisiti di cui sopra, devono essere posseduti a norma di legge”. 
Sul punto è doveroso sottolineare che, con la sentenza del 28 Aprile 2022 (C-642/20, 
Caruter Srl) la Corte di Giustizia Europea ha chiarito che la legge nazionale – nel caso 
de quo il Dlgs. 50/2016 art. 83, comma 8 – non può prevedere l’obbligo per l’impresa 
mandataria di un’ATI di possedere tout court i requisiti di qualificazione in misura 
maggioritaria. 
Sul solco tracciato dalla Suprema Corte, a livello nazionale l’Anac, con atto del 20 Luglio 
2022 n. 1, ha non solo segnalato al governo l’opportunità di modificare la legge 
nazionale ma, ha anche disapplicato la medesima norma con modifiche al bando tipo, 
intendendola nel senso che la SA può solo prevedere che una impresa del RTI possa 
svolgere taluni compiti essenziali. 
Alla luce di quanto sopra esposto, anche in virtù del consolidato principio del “favour 
partecipationis” si chiede a codesta S.A di seguire il predetto approccio di tipo 
qualitativo non, pertanto, meramente quantitativo, consentendo dunque che il ruolo di 
capogruppo mandataria possa essere assunto anche da una impresa che non soddisfi i 
requisiti richiesti in misura maggioritaria. 
 
RISPOSTA 5:  
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Si conferma l’applicazione della sopra richiamata sentenza della Corte di Giustizia, fermi 
restando i vincoli previsti dalla normativa di settore in tema di possesso di qualificazione 
SOA per categoria e classifica adeguate alle prestazioni da assumere. 
 
QUESITO 6: 
Con riferimento alla procedura di Gara relativa alla “Progettazione esecutiva ed 
esecuzione dei lavori per completamento, manutenzione straordinaria, integrazione e 
adeguamento delle opere esistenti della nuova linea Ferrandina–Matera La Martella” , 
non avendo ancora ricevuto riscontro, si chiede, in relazione alla richiesta del 
Disciplinare di Gara di verificare i computi metrici nonché di modificarli in base alle 
proposte migliorative che saranno presentate dai Concorrenti, che vengano messi a 
disposizione i computi metrici e gli elaborati inerenti le migliorie in versione editabile 
(Database Vision e dwg). 
 
RISPOSTA 6:  
Si rinvia alla risposta del quesito n.1. 
 
QUESITO 7: 
Con riferimento alla procedura di Gara relativa alla “Progettazione esecutiva ed 
esecuzione dei lavori per il completamento, la manutenzione straordinaria, l’integrazione 
e l’adeguamento delle opere esistenti della nuova linea Ferrandina–Matera La Martella” 
CUP J81H92000020001 – CIG 93350062A6” per poter permettere un’analisi e verifica 
più dettagliata e puntuale dei computi metrici nonché di modificarli in base alle proposte 
migliorative che saranno presentate dai Concorrenti, si chiede cortesemente che 
vengano messi a disposizione i suddetti c.m. in versione editabile (Database Vision) 
completi delle colonne relative ai codici e descrizioni delle categorie SOA associate alle 
voci di Articolo/Tariffa. 
 
RISPOSTA 7:  
Si rinvia alla risposta del quesito n.1. 
 
QUESITO 8: 
Con riferimento alla procedura di Gara relativa alla “Progettazione esecutiva ed 
esecuzione dei lavori per completamento, manutenzione straordinaria, integrazione e 
adeguamento delle opere esistenti della nuova linea Ferrandina–Matera La Martella” e in 
particolare all’Allegato 04 - Contenuto Offerta Tecnica e Criteri di Valutazione delle 
Offerte Tecniche ed Economiche, il criterio tecnico 2.3 VIADOTTI VI05, VI08, VI13 
– MANUTENZIONE DELLE OPERE DESCRIZIONE richiede di individuare 
accorgimenti tecnici finalizzati alla semplificazione, per gli operatori, delle operazioni di 
ispezione, verniciatura, serraggio bulloni, controllo saldature lasciando intendere che gli 
interventi dovranno essere riferiti alle sole parti metalliche dei viadotti. Si chiede 
pertanto conferma che le soluzioni tecniche migliorative dovranno riguardare le sole 
parti metalliche dei viadotti VI05, VI08, VI13. 
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RISPOSTA 8:  
Si conferma che le soluzioni tecniche migliorative riguardano solo le opere metalliche. 
 
QUESITO 9: 
Al fine di agevolare la redazione analitica dell’allegato 19 “Modello giustificativi 
dell’offerta” si chiede di mettere a disposizione il computo metrico estimativo in 
formato editabile riportante, per singola voce di lavoro, la suddivisione in categorie 
(SOA e qualificazione RFI), così come riportato nel disciplinare di gara. 
 
RISPOSTA 9:  
Si trasmette in allegato un unico computo metrico totale (in formato excel) riportante 
tutte le singole voci di lavoro con l’indicazione della relativa categoria (SOA e 
qualificazione RFI).  
 
QUESITO 10: 
Con riferimento alla risposta ai quesiti ricevuta in data 14.09.2002 in cui sono stati resi 
disponibili i file editabili, si evidenzia che nella cartella DAC.0128.2022_Ferrandina 
Matera_7.PD_Elaborati PD_PD Ferrandina Matera_ 40_PD File editabili non 
risulterebbero presenti i seguenti file in formato Vision: 
9 - Computo metrico della sicurezza – codice IA5F00D72PUSZ0002002C 
1140 - Computo metrico estimativo Stazione MLM e Posto di movimento San Giuliano 
- codice IA5F01D44CMFV0000001F. 
 
RISPOSTA 10:  
Si comunica che i files oggetto del presente quesito sono stati resi disponibili nella 
cartella denominata “40_PD File editabili” accessibile tramite il link indicato nella 
risposta al quesito n. 1. 
 
QUESITO 11: 
a. Chiediamo conferma che la categoria SIOS OS18-A dell'appalto (la cui incidenza è 
superiore al 10% dell’importo dei lavori posti a base di gara) è totalmente subappaltabile 
e che pertanto il concorrente che ne è sprovvisto si può qualificare attraverso la 
categoria prevalente OG3 ricorrendo al cd. subappalto necessario. 
b. Chiediamo inoltre conferma che con riferimento a tutte le prestazioni di cui alla 
tabella categorie di pag. 3 e 4 del disciplinare, più in generale, è sufficiente la 
qualificazione nella categoria prevalente OG3 con riferimento all'importo complessivo 
dell'appalto. 
 
RISPOSTA 11:  
a. Si conferma, fermo restante l’obbligo di subappaltare la categoria SIOS OS18-A a 
soggetti in possesso di adeguata attestazione SOA. 
b. Si conferma, fermo restante l’obbligo di subappaltare le ulteriori lavorazioni a soggetti 
adeguatamente qualificati da RFI S.p.A. o in possesso di adeguata attestazione SOA o in 
possesso dei requisiti stabiliti dal D.M. 11 maggio 2015, n.82. 
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QUESITO 12: 
La presente per evidenziarvi che i computi in pdf (32 file di cui 7 forniture RFI) 
sommano un importo di Euro 287.576.083,80 contro l’importo a base gara di euro 
287.805.628,07 con una differenza di 229.544,27 euro. Inoltre i computi editabili (21 file 
sparsi nelle sottocartelle) sommano Euro 288.655.548,89. 
Si fa notare anche la mancanza del computo 1140 “Stazione MLM e PM San Giuliano” 
e la totale confusione per i computi 1174-1262-1263-1289-1290-1295-1336-1397 che 
sommano euro 15.491.353,47 contro i 10.724.185,50 dei relativi computi in PDF. 
Manca inoltre il computo editabile della Sicurezza (file 9 IA5F00D72PUSZ0002002C). 
Si chiede di verificare e la messa a disposizione dei computi corretti. 
 
RISPOSTA 12:  
Si informa che la sommatoria di tutti i computi metrici estimativi in formato .pdf 
coincide con l’importo a base di gara. 
La sommatoria di tutti i computi metrici estimativi editabili in formato .vis potrebbe 
presentare un disallineamento rispetto alla somma dei relativi computi in formato .pdf, 
in quanto alcuni file editabili in formato .vis comprendono sia gli importi delle 
lavorazioni che gli importi dei materiali a fornitura RFI, quest’ultimi non facenti parte 
dell’importo a base di gara. 
Al riguardo, si rappresenta quanto già espresso in risposta al quesito n.1 ovvero che: “gli 
unici elementi che costituiscono parte integrante della documentazione a base di gara e che, quindi, 
assumono rilievo nell’ambito della relativa procedura e del successivo rapporto contrattuale con 
l’operatore che ne risulterà aggiudicatario sono quelli contenuti negli elaborati in formato “pdf” del 
Progetto definitivo acclusi alla documentazione a base di gara”. 
Per quanto attiene i computi editabili mancanti si rinvia alla risposta al quesito n. 10. 

QUESITO 13: 
Si chiede, a codesta Spett.le S.A., di mettere a disposizione i computi metrici, della gara 
in oggetto, suddivisi per macro-categorie SOA. 
 
RISPOSTA 13:  
Si rinvia alla risposta al quesito n. 9. 
 
QUESITO 14: 
Con riferimento all’allegato DAC.0128.2022 All. 02 Elenco Offerta Prezzi si chiede che 
vengano aggiunte: 
• no. 100 righe vuote aggiuntive nello spazio libero Migliorie VC; 
• no. 100 righe vuote aggiuntive nello spazio libero Migliorie VM. 
 
RISPOSTA 14:  
Si mette a disposizione nel Portale Acquisti un nuovo allegato “Allegato 02 - Elenco 
Offerta Prezzi_2”, che annulla e sostituisce il precedente, in cui fermo il resto sono state 
inserite righe integrative. 
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*******   

 
Si comunica che nella cartella denominata “40_PD File editabili” accessibile tramite il 
link indicato nella risposta al quesito n. 1 
(https://gruppofsitaliane.sharepoint.com/sites/RFI3/dac/DIREZIONE%20ACQUIS
TI/Forms/AllItems.aspx?id=%2Fsites%2FRFI3%2Fdac%2FDIREZIONE%20ACQUI
STI%2FLavori%2FGare%2F2022%2FDAC%2E0128%2E2022%5FFerrandina%20Matera
%2F7%2E%20PD%2FElaborati%20PD%2FPD%20Ferrandina%20Matera&viewid=8179

7016%2D63ef%2D406c%2Dbfab%2De207ee95634f) sono state aggiornate le seguenti 
sottocartelle: 
 

- 02_SICUREZZA 
- 03_ESPROPRI 
- 05_GESTIONE MATERIALI DI RISULTA 
 

 
All. 1 – Tariffe e CME completo Ferrandina Matera relativo al quesito n. 9 
 
 
 
 

Il Responsabile del Procedimento 
                                                                                   per la fase di affidamento 

                                                                                  Alessio Sammartino 
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